
2012年全国高中数学联赛广东省预赛试题
（考试时间：2012年9月8日上午10∶00—11∶20）

一、填空题：本大题共8小题，每小题8分，共64分．把答案填在横线上

1. 已知
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2. 函数
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的最小值等于      .
答案：1

解：因为
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所以
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3. 已知 
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解：由于
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是常数，故
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[image: image18.wmf]22

(4)1

akb

+=+

. 将
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4. 已知方程
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有两个相异的正实数解，则实数
[image: image29.wmf]p
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答案：
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解法一：令
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，则原方程化为
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根据题意，方程
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有两个大于1的相异实根.

令
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解法二：令
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，则原方程化为
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有两个相异的实数解
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5. 将25个数排成五行五列：
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已知第一行
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答案：
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解：可知每一行上的数都成等差数列，但这五个等差数列的公差不一定相等.

由
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解：
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由图象关于[image: image106.wmf]yx
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对称得：[image: image107.wmf]PQ

最小值为[image: image108.wmf]min

22(1ln2)

d

=-

.
7.将2个
[image: image109.wmf]a

和2个
[image: image110.wmf]b

共4个字母填在4×4方格表的16个小方格内，每个小方格内至多填一个字母，若使相同字母既不同行也不同列，则不同的填法种数共有       .

答案：3960

解：使得2个
[image: image111.wmf]a

既不同行也不同列的填法有
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种，故由乘法原理，这样的填法共有
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其中不合要求的有两种情况：2个
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8.一个直角梯形的上底比下底短，该梯形绕它的上底旋转一周所得旋转体的体积为
[image: image122.wmf]112
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，该梯形绕它的下底旋转一周所得旋转体的体积为
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，该梯形绕它的直角腰旋转一周所得旋转体的体积为
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答案：
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解：设梯形的上底长为
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，下底长为
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注意到直角腰长等于高
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[image: image138.wmf]22

1

()156

3

haabb

++=

. 将
[image: image139.wmf]3

ba

=

代入化简得
[image: image140.wmf]2

36

ah

=

. 结合
[image: image141.wmf]2

48

ah

=

可解得
[image: image142.wmf]3,4

ah

==

，因此
[image: image143.wmf]9

b

=

，由勾股定理知另一条腰的长度为
[image: image144.wmf]22

4(93)213

+-=

，因此梯形的周长为
[image: image145.wmf]39421316213

+++=+

.

二、解答题：本大题共3小题，共56分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
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解法二：设[image: image165.wmf](cos,sin)(02)

Pab

qqqp

£<

.
则线段[image: image166.wmf]OP

的中点[image: image167.wmf](cos,sin)

22

ab

Q

qq

.
[image: image168.wmf]||=||

APOA

[image: image169.wmf]1

AQ

AQOPkk

Û^Û´=-

.
[image: image170.wmf]sin

sincos2

2cos

AQAQAQ

b

kbakak

aa

q

qq

q

=Û-=

+

.      ……8分

[image: image171.wmf]2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

)

cos

(sin

)

(

2

AQ

AQ

AQ

AQ

k

a

a

k

a

b

k

b

b

ak

+

<

+

=

+

×

+

£

Þ

q

q



[image: image172.wmf]1

||||3

3

AQ

kk

Û<Û>

.       ……16分
2．（本小题满分20分） 设非负实数
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解：不妨设
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根据AM-GM不等式可得
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……………15分
所以S 的最大值为12，这时
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3．（本小题满分20分）求出所有的函数
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令
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